



## 铸就中华文化新辉煌

### ——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

#### 高瞻远瞩、举旗定向 为新时代宣传思想文化 事业发展指明前进方向

燕山脚下，国风浩荡，文脉不绝。

2023年6月1日，习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房，总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上，宋代石刻天文图展现古人智慧，星汉灿烂、浩瀚深邃；书房内，15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物，思想的星空蔚为大观。文明生生不息，思想与时俱进。

次日召开的宣传思想文化工作会议上，习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断，并强调，这些重要观点是新时代党领导文化建设的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月，党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长：

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，把宣传思想文化工

作摆在重要位置，指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革，在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

作，做好宣传思想工作，要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问，贯穿着对宣传思想文化事业的远虑深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题：中国特色社会主义进入新时代，面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响，应当如何凝心铸魂、高举旗帜？

这是推进理论创新的时代呼唤：一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰，应当如何总结经验、把握规律？

这是赓续历史文脉的高度自觉：没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设，应当如何主动作为、再谱华章？

“意识形态工作是党的一项极端重要

的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏，围绕中心工作，突出问题导向，宣传思想文化领域气象日新。

正本清源，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月，北京，党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上，习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩：

“在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作，必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和网络格局深刻调整，拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，严重影响人们思想和

社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题，习近平总书记一锤定音：“要全面加强党对宣传思想工作的全面领导，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

“两度召开全国宣传思想工作会议，强调‘做好宣传思想工作必须全党动手’‘建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态’；在文艺工作座谈会上指出‘党的领导是社会主义文艺发展的根本保证’；在党的新闻舆论工作座谈会上强调‘党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党’；在网络安全和信息化工作座谈会上要求‘群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去’；在哲学社会科学工作座谈会上指出‘加强和改进党对哲学社会科学工作的领导，是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证’；在全国高校思想政治工作会议上强调‘牢牢掌握党对高校工作的领导权’……”

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场，廓清了认识迷雾，校正了工作

导向。方向明，则思路清。一项项针对性举措应运而生：

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；制定意识形态工作责任制实施办法，以党内法规形式明确各级党委（党组）的责任；坚决反击各种歪曲丑化英雄烈士等历史虚无主义倾向，制定出台英烈保护法；重拳整治网络生态乱象，建立中央、省、市三级网信管理工作体系；制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》，以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清，意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正创新，鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日，天安门广场，庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义！”

（下转A02版）

## 奋力攻坚第四季度 巩固提升良好势头

崔永辉调研重大片区指挥部 黄文辉杨国豪魏克良分别参加

本报讯（记者 蔡镇金 蓝碧霞）10月4日-6日，市委书记崔永辉利用三天时间，前往11个市级重大片区指挥部调研，现场推进片区开发建设，看望慰问假期奋战在项目一线的建设者。他强调，四季度是全年工作冲刺收官的关键时期，全市各级各部门和片区指挥部要坚定信心决心，切实增强责任感使命感紧迫感，进一步强化改革创新的精神、担当有为的作风，全力推动片区开发建设提速增效，巩固提升良好发展势头，奋力开创发展新局面。市领导黄文辉、杨国豪、魏克良、李辉跃等分别参加调研。

中秋国庆假期，全市各重大片区一派热火朝天的繁忙景象，各指挥部许多干部职工主动深入一线服务，确保在建重大重点项目马不停蹄向前推进。每到一片区，崔永辉

一行首先走访片区项目工地，既看产业项目，也看基础设施、社会事业项目，问进度、盯质量、督安全，协调解决项目建设中遇到的困难问题。随后，逐一召开调研座谈会，听取各个片区指挥部今年以来工作情况汇报，分析当前形势，共同研究四季度工作。调研过程中，崔永辉还看望慰问了各指挥部、各项目在岗干部职工，对大家的辛勤付出表示感谢，叮嘱各相关部门用心用情做好后勤保障。

崔永辉对各片区开发建设成效表示肯定。他表示，重大片区是厦门高质量发展的主战场，是改革创新的重要承载区，片区指挥部责任重大、使命光荣。要牢记习近平总书记殷殷嘱托，自觉把片区建设置于全局中去推动，在勇担使命中创造机遇，努

力为全市发展作出更大贡献。要提高工作标准，自加压力、自抬标杆，在片区规划设计、产业发展、科技创新、人居环境提升等方面，着力打造更多标志性、引领性项目，塑造一流城市形象 and 品质。要念好“快”字诀，决策论证要快、项目谋划要快、前期工作要快、洽谈签约要快、动工建设要快，在快速推进中降低成本、提高效益，增强信心、凝聚人心。要坚持项目带动，把一项项工作转化为一个个项目，围绕片区功能定位，全力推进招商引资，策划引进实施一批优质项目，不断提升片区集聚效应。要奋力改革创新，充分用好中央赋予的改革自主权，不断深化政府投融资体制改革等领域改革，切实以改革的思维和创新的办法解决问题、突破瓶颈，打开工作新局面。

崔永辉强调，各片区指挥部要建立健全运转高效的管理体系，激发干部队伍积极性，提升整体凝聚力、战斗力，努力在全市高质量发展中走前列、作表率。市直各相关部门要更加主动做好服务保障，聚焦不同片区具体需求给予针对性倾斜支持，各市属国企要在片区开发中当先锋、打头阵，广泛吸引社会资本参与建设，凝聚各方力量共同推动片区开发。广大参建单位要传承发扬优良作风，保持奋发有为的精神状态，勇于担责、敢于攻坚，在片区开发中展现更大担当作为。要在一线考察培养干部，加强督查问效，选树宣传先进典型，对敢担当、善作为的干部要提供更大平台，对不作为、慢作为的要及时调整，营造干事创业、争先创优的浓厚氛围。

## 全力稳工业稳增长

本报讯（记者 吴海奎）10月5日至6日，市长黄文辉深入翔安区和同安区调研部分工业企业，现场协调解决有关问题，与相关区、部门和企业负责人共同研究稳住工业经济基本盘的具体举措。

黄文辉先后来到厦门太古翔安机场维修基地、唯科模塑、许继智能电力、保洋集团、创业人环保科技、容大合众科技、华润啤酒等企业，走进生产车间、研发中心、在建工地，认真倾听企业意见，询问企业需求，对各企业为厦门发展作出的贡献表示感谢，希望大家抢抓机遇，深耕厦门，强化科技创新，进一步扩大在厦布局，不断做强做优做大。

黄文辉要求，政府各级各部门要按照市委部署要求，着力抢抓机遇，强优势、挖潜力，全面落细落实合力抓工业全力稳增长工作措施，奋力冲刺四季度，全力推动我市工业加快回升向好，为完成全年目标任务提供有力支撑。要深入实施科技创新引领工程和市场主体培育工程，突出企业创新主体地位，强化创新要素支撑，培育壮大一批专精特新“小巨人”企业、瞪羚企业和单项冠军企业，加快推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。要促进数字经济与实体经济深度融合，加快传统产业数字化改造步伐，持续推动产业结构优化升级。要强化要素保障，积极盘活闲置低效工业用地，加快工业园区标准化建设，全力支持现有企业增资扩产，加快推进一批招商引资重大项目好项目落地建设，尽快形成新的经济增长点。

### 学好用活“千万工程”经验 走具有厦门特点的农业农村现代化之路

## 高素质农民赋能乡村振兴

厦门大力推动农民向市民化、专业化、职业化转型，加快推进农业农村现代化



回乡创业的新型职业农民曾祖瑜（右）在农业大棚里检查蔬菜生长情况。（本报记者 卢剑豪 摄）

本报记者 吴晓菁  
在厦门的良田沃土，活跃着一群高素质农民，他们中有田间乡野的农技达人，有返乡创业的本土青年，有扎根农村的大学生……他们对农业生产劳动有着执着的追求，对田间地头的事业有着真挚的热情，他们为广袤农村带去了新知识、新思想、新动力。

农民是乡村振兴的主体。借鉴“千万工程”经验，厦门大力推动农民向市民化、专业化、职业化转型，不仅让广大农民平等参与现代化进程、共享现代化成果，也为厦门的乡村振兴注入源源不断的活水。

关键词 市民化

白天带儿子去逛奥特莱斯，下午去美术馆“打卡”，傍晚在怀远湖散步，晚上和朋友在家附近吃顿海鲜——这个中秋国庆假期，翔安区澳头社区居民蒋伊茹生活十分惬意：“小时候特别羡慕城里的生活，现在我们这种生活也很让人向往。”

（下转A05版）



## 景区景点 人气旺

●中秋国庆假期，我市累计接待游客356.86万人次，其中鼓浪屿接待游客27.1万人次  
●实现旅游收入38.98亿元

## 消费市场 热力足

双节合一、多措并举，进一步激活消费潜力，我市多家商场客流量超百万人次

〔A02-A06版〕

## 厦门健儿亚运之旅 创下历史最好成绩 四人参赛 摘7金1银1铜

〔A11版〕